

等优势。乘着国发〔2022〕2号文件的春风，贵州以更加开放的姿态主动融入粤港澳大湾区。

一是加强产业合作。深化拓展“大湾区企业+贵州资源”“大湾区市场+贵州产品”“大湾区总部+贵州基地”“大湾区研发+贵州制造”等“四个+”产业合作模式，积极推动与大湾区城市共建产业园区，积极引进大湾区高新技术企业、劳动密集型企业等到贵州投资兴业、拓展市场。深化与香港、澳门的经贸合作，在大数据、中医药、科技、金融等领域开展务实合作。

二是加强旅游合作。针对大湾区旅游市场，提升旅游服务能力，让贵州成为大湾区人民夏季避暑度假的首选地；加大旅游产业招商引资力度，吸引更多大湾区企业到贵州开发康养、休闲等旅游产品。

三是加强消费合作。贵州已经建成54个大湾区“菜篮子”基地，贵州绿色健康农产品和名特优产品在大湾区市场深受欢迎；继续深化产销对接，大力推动“黔货出山”，让更多贵州优质产品进入大湾区市场。

四是加强人才合作。以粤黔协作为纽带，与广东大规模交流干部和人才，合作培养职业技术人才，向大湾区大批输送“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”等，柔性引进大湾区“周末工程师”、退休老教师老医生等到贵州开展服务，让大湾区的先进理念、技术和经验随着人才大流动惠及贵州发展。

2、向东，加快连接长江经济带

长江经济带与“一带一路”“京津冀协同发展”合称为三大国家战略，覆盖上海、江苏、浙江、贵州等11省市。习近平总书记指出，长江经济带与“一带一路”贯穿我国东部、中部、西部，加快长江经济带与“一带一路”贯通战略，有利于我国对内对外开放的联动发展，统筹沿海、沿边以及内陆开放战略，以开放促改革，以改革促发展。贵州是长江上游重要生态屏障，这一独特的生态区位，使贵州顺理成章成为长江经济带覆盖沿江的11省市之一。

2016年融入长江经济带发展以来，贵州坚持生态优先，持续筑牢长江上游生态屏障，截至2022年底，贵州全省森林覆盖率达62.81%，全省119个地表水国家考核断面水质优良比例达98.3%，全省9个中心城市环境空气质量平均优良天数比率达99%；坚持绿色发展，把生态优势转化为发展动能，加快促进经济社会发展全面绿色转型，健全生态产品价值实现机制，把生态优势源源不断转化为经济优势；坚持产业合作，构建东西部互利共赢新格局，用好烟酒茶等传统产业优势，大力发展大数据、新能源等新兴产业，不断推动与相关省市的产业协

作，主动做好东部产业承接工作，努力实现优势互补、双向赋能、互利共赢。随着长江经济带生产力不断解放，贵州也共享到了长江经济带发展带来的巨大红利，综合实力显著增强、社会民生显著改善，在国家区域发展和对外开放格局中的地位作用日渐凸显。

3、向北，扩大与成渝地区经济合作

成渝地区是西部重要经济区，是辐射带动西部发展的重要增长极。贵州北接成渝地区，遵义、六盘水、毕节和铜仁等市经济发展对成渝地区依赖度高，具备扩大经济合作的基础。贵州的“高速平原”与共通的高速铁路和发达的航空体系形成了无障碍的立体交通网，这是贵州融入成渝地区双城经济圈一个重要的基础。尤其在高铁方面，成渝贵已开行始发站就是终点站的环形高铁，环绕成渝高铁、渝贵铁路和成贵高铁三条铁路线运行，八个小时走完川渝贵三省市，成渝贵环形圈正式形成。

中共中央、国务院于2021年印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》提出，深化与黔中城市群合作，带动黔北地区的发展。国发〔2022〕2号文件也明确要求，积极对接成渝地区双城经济圈建设，推进交通、能源、大数据、文化和旅游等领域的合作。

近年来，贵州与成渝地区的党政交流合作日益密切，签订了一系列合作框架协议，联合下发了相关配套文件，成立了区域经济合作组织，工业合作日益密切、农业合作逐步深化、旅游合作不断拓展、商贸合作初见成效、社会事业合作多点开花。贵州的发展需要向成渝地区双城经济圈靠拢并融入成渝，同时成渝地区双城经济圈的发展也需要贵州优势资源和拓展空间，成渝贵经济圈呼之欲出。

4、向西，推动实现滇黔合作双赢

贵州与云南山水相连、人缘相亲、文化相通，加强与云南经济合作，是贵州融入“一带一路”的重要“跳板”。早在2013年9月，云贵两省就共同签署了《云南省人民政府 贵州省人民政府深化经济合作框架协议》，约定将完善合作机制，加强在交通、产业、对外开放、生态环保等领域的合作。近年来，同作为泛珠三角区域省份，云南、贵州持续加强市场共建共享，贸易交流日益频繁。

建设内陆开放型经济试验区

2015年，习近平总书记在贵州考察时要求贵州“全方位扩大开放”“全面提高开放带动能力”。2016年，国务院批准贵州设立内陆开放型经济试验区，国家发改委印发试验区建设实施方案。贵州抢抓国家大力支持